PRACOVNE LISTY PRE ZIAKOV
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1. Trajektoria stredne en:]?;i]:l: :ilj;:gas vzdialenosti a rozmerov
trpaslicich | 20 - 30 mintit ndrodnd 14 - 15 kalkulatka, tabulkovy Lrpas]{éwh planét,
planét vypodty rdznych
procesor -
vzdialenosti
encyklopédia, atlas
2. Zapad :

- . stredne alebo internet, prica s grafom,
“S:'“E"" 20-30mindt | ooens | %71 | Lallulatka, tabulkovy vypodet rovnice
planety procesor

orenie modelu
3. Model . stredne papier, poditac, vy o
trajektérie 20 - 30 minit ndroénd 14 - 15 Lalkulacka trajektorii, praca
s modelom
metrové pravitko, priemernd hodnota,
4. Kolko . stredne kalkulacka, tabulkovy koeficient, vyika
viZig 20-30 mindt | @ 4roina -1 procesor, milimetrovy vyskoku, radenie
papier objektov

Uloha 4: Kol’ko vazi§

Uloha: V tejto tilohe si vyskiigame, ako hmotnost planéty ovplyviiuje skok do vysky.

Postup:

1. Ziaci vytvoria skupiny po troch.
2. Jeden ziak zo skupiny drzi metrové pravitko zvislo k podlahe, pricom zaciatok stupnice pravitka sa
dotyka podlahy.
3. Druhy ziak zo skupiny pozoruje stupnicu pravitka a zaznamena vySku vyskoku tretieho Ziaka zo

skupiny.

4. Treti ziak zo skupiny vysko¢i do vysky vedla pravitka. Vyska vyskoku je zaznamenana

a opakovana celkom trikrat. Z troch vySok sa vypocita priemernd vyska vyskoku, ktora sa zaznamena
do formulara a bude povazovana za vysku vyskoku na Zemi.
5. Ziaci si medzi sebou vymenia roly, to znamena, Ze kazdy bude skokanom a zaznamena sa u neho
priemerna vyska vyskoku na Zemi.

Tabul’ka 1: Vypocet priemernej vysky vyskoku na Zemi

Vyskok

Pokus #3

Priemerny vyskok

Vyika (cm)

6. Pomocou Tabul’ky 2 vypocitaj priemernt1 vysku vyskoku na inych miestach v slnecnej ststave.

7. Doplil Tabul’ku 3 tym, Ze vypiSes planéty, Slnko a trpasli¢iu planétu Pluto a vysku tvojho vyskoku
podl'a hmotnosti objektu od najmenej hmotného objektu az po najhmotne;jsi objekt.

8. Vytvor stipcovy graf vysky vyskoku, pric¢om poradie objektov je vzostupne podl'a hmotnosti

objektu.




Tabul’ka 2: Ako vySku vyskoku ovplyviiuje hmotnost’ objektu slnec¢nej sustavy

Hmotnost objektu Priemernd vyika Prevodny

slnecnej sistavy vyskoku na Zemi koeficient pre vyiku Vﬁk&.{ '.'].'-‘sk.-::tkq -
(> 10* kg) (em) vyskoku objekte (cm)

Slnko 19 900 000 »=0,036
Merkir 3.3 %263
Venusa 48,7 =111
Lem 59,7 x1

Mesiac 0,73 x5,88
Mars 6,42 %263
Ceres 0,0094 34,5
Jupiter 19 000 x0,40
Saturn 5 680 =0,91
Urdn 868 x1,11
Neptin 1020 =0,88
Pluto 0,13 x16,7

Pouzi vyssie uvedené hmotnosti na zoradenie objektov slne¢nej ststavy od najmenej hmotného po
najhmotnejs$i a zapi$ do nizsie uvedenej tabul’ky. Zapis do tabulky aj vysku vyskoku u kazdého
vypisaného objektu slnecnej sustavy

Tabulka 3: Poradie objektov slne¢nej sistavy podl’a hmotnosti

Objekt slneénej sistavy Vyika vyskoku na danom objekte

Pouzi data z tabuliek vysSie a vytvor stipcovy alebo ¢iarovy graf, ktory porovna hmotnosti objektov
slnecnej sustavy a vysku tvojho vyskoku. Na vodorovnej osi zorad’ objekty od najmenej hmotného po
najhmotne;jsi.



Na ktorom objekte slne¢nej stustavy mozno vyskocit’ najviac, na ktorom je mozné vysko¢it’ najmene;j?

Preco je mozné vyskocit’ vysSie na Merktire nez na Neptiine?

Ak by si chcel/a prekonat’ svetovy rekord v skoku do vysky, aky objekt slnecnej stistavy by si
vybral/a? Preco? Na akych objektoch slnecnej sustavy by si uz prekonal/a existujici svetovy rekord
v skoku do vysky?



